
Διάλεξη 12 

Ορθογώνιοι υπόχωροι, Άθροισμα και Τομή 
υπόχωρων 

 

Μιχάλης Ταρουδάκης 
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Με δεδομένο ένα υπόχωρο                ορίζομε ως ορθογώνιο 

συμπλήρωμα του V το χώρο  

nV 

 0nV : V      x x v v

Το ορθογώνιο συμπλήρωμα του V είναι υπόχωρος του  
n

nV  



 Εάν                             τότε   
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 Εάν                             τότε   
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 MatmnA
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 Εάν V και W είναι υπόχωροι του        ορίζουμε την τομή  των 

υπόχωρων ως  
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n

 V W V & W   x x

Η τομή των δύο υποχώρων είναι υπόχωρος του  n

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ :  

Εάν V  μηδενόχωρος ενός πίνακα A και W  μηδενόχωρος ενός 

πίνακα Β ,               είναι ο μικρότερος μηδενόχωρος του πίνακα   

 

V W

A
C

B

 
  
 



 Εάν V και W είναι υπόχωροι του        ορίζουμε την τομή  των 

υπόχωρων ως  
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n

 V W V & W   x x

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ  
 

•  Η τομή δύο ορθογώνιων υπόχωρων V και W  είναι ο υπόχωρος 

ενός σημείου {0} 

•  Εάν V και W είναι τα σύνολα των άνω και κάτω τριγωνικών 

πινάκων nxn αντίστοιχα, η τομή τους είναι το σύνολο των 

διαγωνίων πινάκων nxn:  

 



 Εάν V και W είναι υπόχωροι του         ορίζουμε το άθροισμα των 

υπόχωρων ως  
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n

 για nV W : V , W      x x v w v w

To άθροισμα των δύο υποχώρων V+W είναι υπόχωρος του  
n

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ :  
 

V  χώρος στηλών ενός πίνακα A και W  χώρος στηλών ενός πίνακα Β 

, V+W είναι ο χώρος στηλών του πίνακα  

 

 D A B



 Εάν V και W είναι υπόχωροι του         ορίζουμε το άθροισμα των 

υπόχωρων ως  

 

 

 

 

 

 

 

 Εάν V και W είναι τα σύνολα των άνω και κάτω τριγωνικών 

πινάκων nxn αντίστοιχα, το άθροισμά τους είναι το σύνολο των  

πινάκων nxn:  
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n

 για nV W : V , W      x x v w v w

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ :  
 

V  και W ορθογώνια συμπληρώματα ο ένας του άλλου στον        . 

Τότε   

 

 

n

nV W 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ :  
 

V  χώρος στηλών ενός πίνακα A και W  χώρος στηλών ενός πίνακα Β 

, V+W είναι ο χώρος στηλών του πίνακα 

 

O A έχει κ στήλες και ο Β έχει l στήλες – διανύσματα βάσης  

 

 D A B

   dim dimV W R D 

 dim dimV W N( D ) 
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   dim dimV W V W k l    
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   εάν 0V W 

V W V W  

Ευθύ άθροισμα 

 dim dim dimV W V W  


